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Sección A

Conteste todas las preguntas. Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto.

1.	 Se efectuó una reacción en cadena de la polimerasa (PCR) para amplificar una pequeña 
cantidad de ADN. Tal como se indica en la tabla, se prepararon ocho tubos.

Mezcla de nucleótidos, sales, 
tampón y polimerasa ADN Cebadores

Control   

Control   

Seis tubos   

Los tubos se dispusieron en un termociclador con las temperaturas indicadas en el 
diagrama; éste estuvo en funcionamiento durante 25 ciclos.

94 °C 55 °C 72 °C

Un ciclo de PCR

En la imagen se muestra el resultado de la electroforesis en gel en las ocho muestras.

Tubo

Pocillo

ADN amplificado

Cebadores

1 2 3 4 5 6 7 8

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 1: continuación)

(a)	 Indique el número del tubo utilizado como control sin ADN.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Deduzca, dando una razón para ello, si los cebadores son más pequeños o más 
grandes que el ADN amplificado.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(c)	 Explique la razón del cambio de temperatura durante cada ciclo.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(d)	 Prediga el resultado que se obtendría si se emplearan menos ciclos en este proceso 
de PCR.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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2.	 Unos científicos estudiaron el efecto de la sal sobre el crecimiento de semillas de 
arabidopsis (Arabidopsis thaliana) normal y mutada. Las mutaciones tuvieron lugar en los 
genes de la proteína 1 (m1), de la proteína 2 (m2) o de ambas, 1 y 2 (m1+2).

En el diagrama de barras se indican las longitudes medias de los tallos de las plántulas 
cultivadas sin y con sal. No se ha representado la barra para el crecimiento con sal de m2. 
La fotografía muestra un conjunto de plántulas cultivadas con sal, todas con la longitud 
media para cada grupo.
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(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 2: continuación)

(a)	 (i)	� Utilizando la fotografía y la barra de escala, calcule la longitud real del tallo de la 
plántula m2 cultivada con sal, mostrando en su respuesta el dibujo de una barra 
en el espacio del diagrama de barras.� [1]

��������������������������� mm

(ii)	 Explique la razón por la que no puede dibujar una barra de error en su respuesta 
del subapartado (a)(i).� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Indique un factor ambiental que debería mantenerse constante en este experimento.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(c)	 Utilizando los resultados de este experimento, evalúe la influencia de la proteína 1 y de 
la proteína 2 en la tolerancia a la sal en plantas de arabidopsis.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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Véase al dorso

3.	 La micrografía electrónica muestra parte de una célula en la hipófisis (glándula pituitaria) 
de una rata. Los ribosomas aparecen como gránulos oscuros. Algunos de los ribosomas 
están dispuestos linealmente y algunos en círculos. El diagrama representa cómo están 
conectados los ribosomas en un conjunto circular.

ARNm

0,5 µm

3'

5'
Y

X

Leyenda:
Lineal
Circular

(a)	 En la micrografía electrónica, rotule:

(i)	 el retículo endoplasmático rugoso� [1]

(ii)	 un polisoma.� [1]

(b)	 Calcule el número de aumentos de la micrografía electrónica.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(c)	 Utilizando el diagrama, identifique, dando una razón para ello, si el codón de inicio es 
X o Y.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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Sección B

Conteste todas las preguntas de una de las opciones. Escriba sus respuestas en las casillas provistas 
a tal efecto.

Opción A — Neurobiología y comportamiento

4.	 En la imagen se muestra un angiograma (rayos X con un tinte) de los vasos sanguíneos del 
cerebro de un paciente que ha sufrido un derrame cerebral en el área de Broca. La flecha 
indica la ubicación exacta en la que se produjo el derrame cerebral.

(La opción A continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Continuación: opción A, pregunta 4)

(a)	 Explique las consecuencias probables de un derrame cerebral en el área de Broca.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Explique el cambio en el cerebro que podría llevar a una recuperación tras un 
derrame cerebral.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(La opción A continúa en la página siguiente)
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(Opción A: continuación)

5. El diagrama es una vista del cerebro humano, visto desde el lado izquierdo.

(a) En el diagrama, rotule el cerebelo. [1]

(La opción A continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Continuación: opción A, pregunta 5)

En el gráfico se indica el volumen medio del cerebelo a partir de escáneres de resonancia 
magnética (MRI) en ocho especies de primates, dispuestos en base a un orden creciente de 
masa corporal.
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(b)	 Analice la relación entre la masa corporal y el volumen del cerebelo en estas especies 
de primates.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(La opción A continúa en la página 13)
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Véase al dorso

(Continuación: opción A, pregunta 5)

(c)	 Describa el uso de la imagen por resonancia magnética funcional (fMRI) para 
identificar la función del cerebelo.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(La opción A continúa en la página siguiente)
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(Opción A: continuación)

6.	 El diagrama muestra las rutas de señalización implicadas en la transmisión sináptica lenta.

Vesículas

Sinapsis

Mensajero
secundario

EnzimasBombas de iones

Canales de iones Núcleo celular

(a)	 En el diagrama, rotule:

(i)	 un receptor de neurotransmisores� [1]

(ii)	 una membrana presináptica.� [1]

(b)	 Indique un ejemplo de un neurotransmisor de acción lenta.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(La opción A continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Continuación: opción A, pregunta 6)

(c)	 Resuma la función de los neurotransmisores de acción lenta en el aprendizaje.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(d)	 Resuma cómo afecta la MDMA (éxtasis) al metabolismo de neurotransmisores en 
el cerebro.� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(La opción A continúa en la página siguiente)
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(Opción A: continuación)

7.	 Las currucas (Sylvia atricapilla) que viven en Alemania durante el verano normalmente 
migran a España o al Reino Unido en el invierno. En el mapa se indica la dirección de las 
rutas migratorias de pájaros adultos de esta especie de ave.

España

Alemania

Reino 
Unido

N
O E

S

En un experimento se criaron separados de sus progenitores crías nacidas de currucas 
adultas que habían migrado o a Reino Unido, o a España; dichas crías fueron liberadas en 
Alemania para ver en qué dirección migraban en el invierno.

(La opción A continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Continuación: opción A, pregunta 7)

Cada símbolo en el diagrama de resultados proporciona la dirección de un ave y las flechas 
indican la dirección media de todas las aves.

Descendientes de adultos
 que migraron a España

Descendientes de adultos 
que migraron al Reino Unido

N

E

S

O

N

E

S

O

[Fuente: P. Berthold et al, Rapid microevolution of migratory behaviour in a wild bird species, Nature, 360, páginas 668–670 
(1992), Springer Nature. Reproducido con autorización de Springer Nature. https://www.nature.com.]

Discuta si la diferencia en el comportamiento migratorio de las currucas es causada por un 
comportamiento innato o por un comportamiento aprendido.� [3]
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���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(La opción A continúa en la página siguiente)
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(Opción A: continuación)

8.	 El diagrama indica cómo responden las células con quimiorreceptores a un estímulo en 
sus cilios o en el cuerpo celular. El impulso se detecta con un osciloscopio, mostrándose el 
cambio en la corriente de la membrana.

Odorizante

Cuerpo de 
receptor olfativo

Odorizante

0

0 1 2 3 4 5 6
Tiempo / s

100
200
300
400

0

0 1 2 3 4 5 6

100
200
300
400

Cilios

Olor

Estimulación 
de cilios

Estimulación de
 cuerpo celular

Olor

Corriente de membrana 
/ pA de retorno

(a)	 Distinga entre los cambios en la corriente de membrana causados por la estimulación 
de los cilios o del cuerpo celular.	� [2]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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(La opción A continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Continuación: opción A, pregunta 8)

(b)	 Distinga entre las células receptoras olfativas y los bastoncillos.� [2]

Característica de célula 
receptora

Células receptoras 
olfativas Bastoncillos

Conexión con nervio sin célula intermediaria

Tipo de estímulo percibido sustancias químicas

(c)	 Las células pilosas desempeñan una función importante en el sentido de la audición. 
Indique dónde se localizan estas células pilosas en el oído.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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(La opción A continúa en la página 21)
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Véase al dorso

(Opción A: continuación)

9.	 Explique cómo se desarrolla el sistema nervioso central de un feto a partir del ectodermo.� [6]
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Fin de la opción A
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Opción B — B�iotecnología y bioinformática

10.	 Se cultivaron distintas cepas de la bacteria Enterobacter cloacae en una placa y se 
identificaron de acuerdo con su ubicación en la placa (por ejemplo, la primera cepa arriba 
a la izquierda es A1). Posteriormente se transfirieron a placas Petri con agar y diferentes 
concentraciones de antibiótico (5, 10, 20, 40, 80, 160 µg ml-1).

1
A
B
C
D
E
F

2 3 4 5 6 7 8

Las placas Petri se dejaron durante 24 horas en una incubadora a 25 °C. Se muestran las 
placas resultantes.

5 10 20

40 80 160

(a)	 Indique qué cepa presenta la mínima resistencia al antibiótico.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Identifique una razón por la cual las placas se dispusieron en una incubadora a 25 °C 
antes de registrarse los resultados.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(La opción B continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Continuación: opción B, pregunta 10)

(c)	 Sugiera razones para la presencia de cepas como la B2 en todas las placas.� [2]
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(d)	 Distinga entre el método utilizado en este experimento y los métodos que emplean 
zonas de inhibición.� [2]

Característica Este experimento Zonas de inhibición

Ubicación del 
antibiótico en la placa

Cómo se evalúa el 
efecto del antibiótico

(e)	 Enterobacter cloacae es una bacteria Gram negativa. Describa la prueba que 
lo demostraría.� [4]
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���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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(La opción B continúa en la página siguiente)
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(Opción B: continuación)

11.	 El reloj evolutivo estima el tiempo transcurrido desde que las especies se separaron de 
un ancestro común basándose en las evidencias fósiles. En el gráfico se indica el número 
de diferencias en las secuencias de ADN (sustituciones de nucleótidos) que codifican 
determinados polipéptidos en 11 mamíferos estrechamente emparentados.

Sustituciones
 de nucleótidos

Tiempo de divergencia / millones de años

100

50

50 100
0

0

(a)	 Indique la relación entre el tiempo de divergencia y el número de sustituciones.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Resuma el método de bioinformática empleado para comparar las secuencias de 
nucleótidos que codifican los polipéptidos de distintos organismos.� [2]
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(La opción B continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Opción B: continuación)

12.	 En el diagrama se muestran los pasos llevados a cabo en un pocillo de una prueba 
diagnóstica ELISA (ensayo inmunoabsorbente ligado a enzimas), empleando una muestra 
de un animal con una infección vírica.

Anticuerpo Añadir muestra 
vírica del animal, 
incubar y lavar

Añadir anticuerpo 
conjugado

Añadir sustrato 
y lavar

(a)	 Haciendo referencia a la prueba diagnóstica ELISA mostrada, indique

(i)	 la parte del virus que se une al anticuerpo� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 el cambio que se produce en el pocillo tras añadirse el sustrato en presencia 
del virus.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Indique una técnica que podría emplearse para detectar el material genético de los virus.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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(La opción B continúa en la página siguiente)
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(Opción B: continuación)

13.	 Al capturar y procesar marisco pueden crecer patógenos microbianos en éste, planteando 
riesgos para la salud de los consumidores. La bacteria Vibrio parahaemolyticus es uno de 
los patógenos que forma biopelículas en los alimentos y en las superficies de contacto de los 
alimentos durante el procesamiento. Se investigó la formación de biopelícula de 
V. parahaemolyticus en distintas texturas superficiales proporcionadas por acero inoxidable 
(lisa), cáscara de langostino (ligeramente rugosa) y caparazón de cangrejo (muy rugosa).

Caparazón de cangrejo

10 000

Cáscara de langostinoAcero inoxidable

(a)	 Discuta si los resultados respaldan la hipótesis de que las superficies rugosas 
favorecen la adhesión y el desarrollo de biopelículas.� [2]
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(b)	 (i)	 Indique una propiedad emergente de las biopelículas.� [1]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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(ii)	 Resuma un uso beneficioso de las biopelículas.� [2]
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(La opción B continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Opción B: continuación)

14.	 La antitrombina es una proteína que se produce de forma natural en individuos sanos y 
que ayuda a inhibir la formación de coágulos en la sangre. Se ha tratado a pacientes con 
deficiencia de antitrombina utilizando reservas de esta proteína purificada obtenida de 
sangre humana. En el diagrama se muestra cómo se emplean ahora cabras con técnicas de 
biopharming para producir antitrombina.

Discuta los beneficios de la producción de antitrombina mediante biopharming.� [3]
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(La opción B continúa en la página 29)
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Véase al dorso

(Opción B: continuación)

15.	 Explique cómo se puede modificar genéticamente una planta para aumentar el rendimiento 
de los cultivos.� [6]
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Fin de la opción B
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Opción C — Ecología y conservación

16.	 Se estudiaron las relaciones tróficas entre organismos en litorales rocosos a lo largo de la 
costa del Pacífico en Norteamérica. La red trófica muestra las proporciones de la energía 
total consumida por las dos especies carnívoras, una estrella de mar (Pisaster ochraceus) y 
un pequeño gasterópodo (Thais emarginata).

(La opción C continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Continuación: opción C, pregunta 16)

(a)	 Identifique la principal fuente de energía de Thais.� [1]
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(b)	 Las lapas se alimentan de algas fotosintéticas. Identifique el nivel trófico de las lapas.� [1]
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(c)	 Prediga qué le sucedería a esta comunidad si se eliminaran del ecosistema los 
siguientes organismos.

(i)	 Mytilus:� [1]
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(ii)	 Bellotas de mar:� [2]
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(d)	 Pisaster se considera una especie clave. Explique los efectos de Pisaster en 
esta comunidad.� [2]
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(La opción C continúa en la página siguiente)
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(Opción C: continuación)

17.	 Las ninfas de moscas de las piedras (Plecoptera) son buenos indicadores de arroyos y ríos 
sin contaminar. En el gráfico I se muestra el efecto de un desagüe de aguas residuales 
sobre la concentración de oxígeno y la demanda bioquímica de oxígeno (DBO) en un arroyo. 
En el gráfico II se muestran las curvas de distribución de tres especies acuáticas diferentes 
que viven en el arroyo.

Desagüe de 
aguas residuales

Oxígeno

DBO

Distancia corriente abajo

DBO

Especie 1
Especie 2
Especie 3 Plecoptera

Gráfico I

Gráfico II
Leyenda:

(a)	 Identifique qué curva del gráfico II representa la distribución de las ninfas de moscas 
de las piedras.� [1]
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(b)	 Resuma el uso de especies indicadoras como las moscas de las piedras para evaluar 
la calidad de los medios acuáticos.� [3]
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(La opción C continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Continuación: opción C, pregunta 17)

(c)	 Explique el efecto de la eutrofización sobre la demanda bioquímica de oxígeno (DBO).� [3]
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(La opción C continúa en la página siguiente)
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(Opción C: continuación)

18.	 La lenteja de agua (Lemna aequinoctialis) es una pequeña planta flotante que a veces forma 
una cubierta continua sobre la superficie de los estanques. En un experimento se cultivaron 
lentejas de agua o en un medio rico en nutrientes, o bien en aguas residuales, durante un 
período de cuatro semanas. En las curvas de crecimiento de la población se representa la 
biomasa obtenida por metro cuadrado en distintos momentos.
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(a)	 Rotule dos fases en la curva de crecimiento de la población en el medio rico 
en nutrientes.� [2]

(b)	 Compare la curva de crecimiento de la población en el medio rico en nutrientes y en 
las aguas residuales.� [2]
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(La opción C continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Continuación: opción C, pregunta 18)

(c)	 Indique dos factores que limitan el tamaño de la población de lentejas de agua al cabo 
de 24 días.� [2]

1.  ����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

2.  ����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(La opción C continúa en la página siguiente)
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(Opción C: continuación)

19.	 El diagrama de flujo indica las transferencias de fósforo en millones de toneladas (Mt) debido 
a la actividad humana.
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Tierras cultivables Cultivos Ganado Alimentos Seres humanos

14 Mt de 
entradas de 
P extraído

Leyenda:

(a)	 Indique un proceso mediante el cual se pierden fosfatos desde las tierras cultivables 
hacia los ríos.� [1]
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(b)	 Resuma razones por las que la disponibilidad de fosfatos se está volviendo limitante 
para la agricultura del futuro.� [3]
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(La opción C continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Opción C: continuación)

20.	 Discuta, dando un ejemplo, los posibles efectos de la introducción de una especie alóctona 
en un ecosistema.� [6]
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Fin de la opción C
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Opción D — �Fisiología humana

21.	 El escorbuto era un gran problema para los exploradores de los polos. Scott y sus 
compañeros alcanzaron el polo sur en enero de 1912 solo para descubrir que el equipo de 
Amundsen había llegado allí un mes antes. Aunque el equipo de Amundsen logró regresar 
de forma segura, todos los miembros del equipo polar de Scott murieron en su viaje de regreso.

La fuente básica de alimentación del equipo de Scott era carne seca, mientras que el equipo 
de Amundsen se alimentó de carne cruda y bayas.

Equipo de Scott Equipo de Amundsen

(a)	 Sugiera por qué los miembros del equipo de Amundsen no sufrieron escorbuto.� [1]
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(b)	 Hay objeciones éticas para provocar escorbuto de forma experimental en humanos; 
no obstante, se pueden emplear unas cuantas especies de mamíferos como modelos 
para esta enfermedad carencial. Resuma las razones para ello.� [2]
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(La opción D continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Opción D: continuación)

22.	 El diagrama muestra un detalle de la estructura interna de un sinusoide en el hígado.

Arteriola

Canalículos biliares

Célula de Kupffer

Vena centralRama de 
vena porta

Hepatocitos

(a)	 En el diagrama, dibuje flechas para mostrar la dirección del movimiento

(i)	 del oxígeno suministrado a los hepatocitos� [1]

(ii)	 de las toxinas tras la desintoxicación.� [1]

(b)	 Resuma la función de los hepatocitos en la regulación de los niveles de nutrientes.� [2]
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(Esta pregunta continúa en la página 41)
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Véase al dorso

(Continuación: opción D, pregunta 22)

(c)	 (i)	 Indique una enfermedad hepática crónica.� [1]
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(ii)	 Las células de Kupffer están presentes en mayor cantidad de lo normal en 
pacientes con enfermedad hepática crónica. Indique una función de las células 
de Kupffer.� [1]
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(La opción D continúa en la página siguiente)
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(Opción D: continuación)

23.	 La hormona antidiurética (ADH) es una hormona peptídica que regula los niveles de agua 
en el cuerpo. Ésta se sintetiza en el hipotálamo y se almacena en la hipófisis (glándula 
pituitaria) posterior. El diagrama de dispersión muestra la relación entre la osmolaridad y la 
concentración de ADH en el plasma sanguíneo.

ADH en plasma / pmol l1
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280 300 320
Osmolaridad plasmática / mOsm kg1

(a)	 Indique la relación entre la osmolaridad y la concentración de ADH del 
plasma sanguíneo.� [1]
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(b)	 Explique la acción de las hormonas peptídicas.� [3]

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(La opción D continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Continuación: opción D, pregunta 23)

(c)	 Indique la razón por la cual la pituitaria posterior se considera una glándula endocrina.� [1]
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(La opción D continúa en la página siguiente)
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(Opción D: continuación)

24.	 Las enfermedades cardiovasculares (CVD) incluyen enfermedades del corazón, 
enfermedades vasculares del cerebro y otras enfermedades de los vasos sanguíneos. 
Las enfermedades cardiovasculares son responsables de más de 17 millones de muertes 
anuales en todo el mundo. Los diagramas circulares muestran las incidencias porcentuales 
de enfermedades cardiovasculares en hombres y mujeres.

Hipertensión Hipertensión
Reumática
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1%

(a)	 Sugiera una razón que explique la diferencia en la incidencia porcentual de la 
enfermedad cardíaca coronaria (ECC) entre hombres y mujeres.� [1]
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(b)	 Resuma las causas de la hipertensión.� [2]
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(La opción D continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Continuación: opción D, pregunta 24)

(c)	 Describa cómo se puede usar un electrocardiograma (ECG) para mostrar que el 
corazón está latiendo normalmente.� [3]
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(La opción D continúa en la página siguiente)
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(Opción D: continuación)

25.	 El gráfico representa la relación entre la presión parcial de oxígeno en el aire y la altitud.
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(a)	 Indique el efecto de la altitud sobre la presión parcial del oxígeno en el aire.� [1]
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(b)	 Explique las consecuencias de una elevada altitud para el intercambio de gases en los 
seres humanos.� [3]
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(La opción D continúa en la página siguiente)
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(Opción D: continuación)

26.	 Explique la secreción de ácido en el estómago y cómo puede controlarse ésta mediante el 
uso de medicación.� [6]
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